
345

ЗО РАН МИ ЛУ ТИ НО ВИЋ

МА ЛИ ПРИ ЛОГ РАЗ МИ ШЉА ЊУ  
О АКА ДЕМ СКОМ ШАР ЛА ТАН СТВУ

Са свим бих мо гао да раз у мем да је чи та о ци ма већ пре ко гла
ве по ле ми ке о бо шњач ком на ци о на ли стич ком дис кур су по во дом 
Иве Ан дри ћа и на вод ном по сто ја њу, или не по сто ја њу, истог та квог 
срп ског дис кур са, под стак ну те мо јом књи гом Бит ка за про шлост 
(2018), па ћу по ку ша ти да овај ма ли при лог огра ни чим на нај не
оп ход ни је ин фор ма ци је. У скло пу те по ле ми ке Не над Ве лич ко вић 
об ја вио је на ен гле ском је зи ку по гла вље у јед ном збор ни ку у Не
мач кој 2020. го ди не, у ко јем до ка зу је твр ђе ње Ен ве ра Ка за за да 
бо шњач ки на ци о на ли стич ки дис курс по во дом Иве Ан дри ћа са мо 
по твр ђу је и ове ра ва оно што је о Ан дри ћу већ ра ни је ре као на вод
ни срп ски на ци о на ли стич ки дис курс.1 Ве лич ко ви ће ве ар гу мен те 
де таљ но сам ана ли зи рао у књи зи Фан том у би бли о те ци: По стоји 
ли срп ски на ци о на ли стич ки дис курс о Иви Ан дри ћу (2022). У тој 
књи зи по ста вио сам Ве лич ко ви ћу чи тав низ пи та ња, ко ја би си
гур но пред ста вља ла до бру осно ву за рас пра ву у ко јој би се мо гло 
утвр ди ти ко је од нас дво ји це у пра ву: Ве лич ко вић, ко ји твр ди да 
та кав дис курс по сто ји, да је Ка заз у пра ву, да „све што срп ско 
на ци о на ли стич ко чи та ње ус пут при пи су је Ан дри ћу, бо шњач ко 
узи ма здра во за го то во”2, или ја, ко ји твр дим да тај и та кав дис курс, 
ко ји бо шњач ки на ци о на ли сти са мо пре у зи ма ју и ове ра ва ју, уоп ште 
не по сто ји, и да је он из ми шљен ка ко би се оправ дао и ис ку пио 
бо шњач ки на ци о на ли стич ки дис курс. 

1 Ne nad Ve lič ko vić, „The Ser bian di sco ur se on Ivo An drić: so me tra ces of a 
col lec ti ve tra u ma”, Yvon ne Dro sihn, In ge borg Jandl, Eva Ko wol lik (eds.), Tra u ma 
– Ge ne ra ti o nen – Erzählen, Ber lin: Frank & Tim me, 2020. 

2 Исто, стр. 453. 
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Не над Ве лич ко вић ми ни је од го во рио ни на јед но од пи та ња 
ко је сам му по ста вио, ни ти је опо вр гао мој за кљу чак да он 

при пи су је ау то ри ма ко је чи та твр ђе ња ко ја они ни су из не ли; пре
се ца њи хо ве ре че ни це на по ла, то ва ди из кон тек ста и по гре шно 
ин тер пре ти ра; би ра ре чи из њи хо вих тек сто ва и ре а ран жи ра их 
та ко да по чи њу да зна че не што дру го; де мон стри ра не до вољ но 
по зна ва ње ау то ра ко је ин тер пре ти ра; иг но ри ше очи глед на зна че ња 
де ла ко ја ту ма чи, и кон стру и ше но ва, че сто ко ри сте ћи из раз „до
во ди у ве зу” што је згод но сред ство да се по ве жу два или ви ше 
не по ве за них пој мо ва; он се су прот ста вља ло ги ци и ко ри сти ар гу
мент чо ве ка од сла ме. 

Уме сто то га, об ја вио је то по гла вље, ово га пу та на на шем 
је зи ку, у ча со пи су Ри јеч и ми сао (бр. 6, 2022). У ис ку ше њу сам да 
ка жем да га је са крио, пре не го об ја вио: од то ли ко ча со пи са у ко
ји ма је мо гао да се огла си овај про фе сор срп ске књи жев но сти на 
Уни вер зи те ту у Са ра је ву, он је иза брао оп скур ну пу бли ка ци ју 
ко ја се ба ви ме то ди ком на ста ве је зи ка и књи жев но сти, ко ју ће те 
и на CE EOL ба зи по да та ка на ћи са мо уз мно го му ка, па сам за и ста 
имао сре ће да на овај Ве лич ко ви ћев есеј слу чај но на ба сам. Уме сто 
да од мо је кри ти ке од бра ни сво је ста во ве, Ве лич ко вић је са мо пре
штам пао тај исти чла нак, али у ду жој вер зи ји. Ни је увер љи во да 
за мо ју кри ти ку у књи зи Фан том у би бли о те ци Ве лич ко вић ни је 
знао, јер је уче ство вао у раз го во ру о тој књи зи у еми си ји Спо ро ви 
у кул ту ри на Дру гом про гра му Ра дио Бе о гра да 13. ма ја 2022. Још 
јед на окол ност ме уве ра ва да је Ве лич ко вић био упо знат са мо јим 
ста во ви ма: из ове вер зи је на на шем је зи ку из о ста вљен је је дан 
па сус, у ко јем Ве лич ко вић оп ту жу је Пре дра га Па ла ве стру да је 
пи шу ћи о Ан дри ћу 1992. го ди не на пу стио ри го ро зне про це ду ре 
ака дем ског ми шље ња због свог „емо ци о нал ног ан га жма на” на 
срп ској стра ни у ра ту у Бо сни и Хер це го ви ни.3 У књи зи Фан том 
у би бли о те ци упо зо рио сам Ве лич ко ви ћа да је тај ње гов по ку шај 
да дис ква ли фи ку је Па ла ве стру на осно ву ње го вог прет по ста вље
ног емо ци о нал ног ан га жма на не ко рек тан, и да га то не осло ба ђа 
оба ве зе да ис пи ту је исти ни тост Па ла ве стри них твр ђе ња, као што 
ни ја не дис кре ди ту јем Ка за за и Ве лич ко ви ћа на осно ву њи хо вог 
не прет по ста вље ног не го по твр ђе ног вој нич ког уче ство ва ња у том 
ра ту на стра ни Ар ми је Бо сне и Хер це го ви не, а Ка за за ни због 
члан ства у Стран ци де мо крат ске ак ци је Али је Изет бе го ви ћа не го 

3 Исто, стр. 445. 
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рас пра вљам о њи хо вим ар гу мен ти ма.4 Дра го ми је да је Ве лич ко
вић ову кри ти ку пре ћут но усво јио, и ти ме по ка зао да учи бр же од 
ме не: ње му је би ло до вољ но јед ном, а ме ни, као што ћу то убр зо 
обра зло жи ти, ни је до ста ре ћи ни два пу та. 

Исто вре ме но ми је жао што је Ве лич ко вић по бе гао од ака дем
ског ди ја ло га, ко ји је, учи ни ло ми се, он сам тра жио укљу чу ју ћи 
се у по ле ми ку ко ју смо во ди ли Ка заз и ја. Уме сто да од го во ри на 
мо ју кри ти ку, Ве лич ко вић је са мо на по гла вље из књи ге Tra u ma 
– Ge ne ra ti o nen – Erzählen до дао пет ду гач ких фу сно та, од ко јих 
три има ју по две стра ни це. Сва ко ме ко је икад на пи сао не ка кав 
чла нак ја сно је да су те фу сно те до да те на ори ги нал ни текст, обја
вљен на ен гле ском, а не обр ну то, да су из ње га из о ста вље не у про
це су пре во ђе ња. Кад је већ до пи си вао, мо гао је у тим фу сно та ма 
да од го во ри на бар не ко од мо јих пи та ња, или да оспо ри мо ја твр
ђе ња: ре ци мо, мо гао је да ми об ја сни ка ко је то Ми ланМе фа ил 
Бог да но вић, и сам му сли ман, у Ве лич ко ви ће вој ар гу мен та ци ји 
ис пао мр зи тељ му сли ма на и за јед но са Иси до ром Се ку лић за чет
ник исла мо мр зи тељ ског дис кур са у срп ској књи жев ној кри ти ци. 
Уме сто то га, он на ста вља да ар гу мен ту је на исти онај на чин због 
ко јег сам га кри ти ко вао у књи зи Фан том у би бли о те ци. Ве лич ко
вић на го ми ла ва ци та те чи ја свр ха уоп ште ни је ја сна и ко ји не мају 
ни ка кве ве зе са оп ту жба ма ко је из ри че, опет ва ди по је ди нач не 
ре чи из кон тек ста и скла па их у це ли не у ко ји ма по чи њу да зна че 
не што дру го, и де мон стри ра не до вољ но по зна ва ње ства ри о ко јима 
рас пра вља. Не на ме ра вам да, као у Фан то му, де таљ но ана ли зи рам 
сва ку Ве лич ко ви ће ву ре че ни цу и сва ки ци тат, али илу стро ва ћу 
Ве лич ко ви ћев ме тод, или ње го во од су ство, са не ко ли ко при ме ра. 

У фу сно ти 2, ко ја је о Ву ку Ми ла то ви ћу, Ве лич ко вић, ко ји се 
и сам пре те жно ба ви ме то ди ком на ста ве књи жев но сти у шко ли, 
кри ти ку је ме то ди ча ра Ми ла то ви ћа због то га што у свом док то ра
ту ни је до вео у пи та ње на став ни план и про грам, што пре це њу је 
чи та лач ке спо соб но сти уче ни ка, што ни је раз у мео при по вет ку „Пут 
Али је Ђер зе ле за” – све пот пу но ире ле вант но за по ле ми ку у ко ју 
се уме шао: ка кве ве зе све то има са Ве лич ко ви ће вим твр ђе њем да 
„све што срп ско на ци о на ли стич ко чи та ње ус пут при пи су је Ан дри
ћу, бо шњач ко узи ма здра во за го то во”? Ве лич ко вић из кон тек ста 
ва ди Ми ла то ви ће во твр ђе ње да Ан дрић „пси хо ло шки по ни ре у 
љу де, у ко лек тив, у по на ша ње по је ди них гру па – ет нич ких и вер
ских”, што Ми ла то вић илу стру је сце ном дан ка у кр ви, па за кљу
чу је да за Ми ла то ви ћа, на вод но, на ста ва књи жев но сти тре ба да 

4 Зо ран Ми лу ти но вић, Фан том у би бли о те ци: По сто ји ли срп ски на цио
на ли стич ки дис курс о Иви Ан дри ћу, Бе о град: Ге о по е ти ка, 2022, стр. 96.
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слу жи гра ђе њу на ра ти ва тра у ме. Али ако се по гле да шта Ми ла то вић 
за пра во ка же, ви ди се да он ода је Ан дри ћу при зна ње за успе шно 
об ли ко ва ње ко лек тив них ли ко ва, од ко јих је гру па мај ки у епи зо ди 
дан ка у кр ви са мо је дан при мер, а сле де га, од мах у сле де ћој ре
че ни ци, ку лу ча ри на мо сту и ко лек тив ни лик у сце ни са гу сла ром. 
Из гле да да је Ве лич ко ви ћа ов де на љу ти ло што Ми ла то вић уоп ште 
по ми ње ту сце ну дан ка у кр ви: кад већ ни шта не мо же мо про тив 
ње ног при су ства у ро ма ну На Дри ни ћу при ја, мо же мо ли ма кар да 
зах те ва мо да срп ски кри ти ча ри ту и слич не сце не у сво јим ин те
р пре та ци ја ма уоп ште не по ми њу, па за шта год их ко ри сти ли као 
при ме ре? У књи зи Фан том у би бли о те ци екс пли цит но сам пи тао 
Ве лич ко ви ћа шта срп ски кри ти ча ри да ра де са де ло ви ма Ан дри ће
вог опу са ко је бо шњач ка на ци о на ли стич ка кри ти ка сма тра „не при
хва тљи вим”, ка ко он ка же, и ово је би ла од лич на при ли ка да ми на 
то пи та ње од го во ри: сме ли се ко лек тив ни лик мај ке из епи зо де 
дан ка у кр ви упо тре би ти као илу стра ци ја Ан дри ће ве ве шти не гра
ђе ња ко лек тив них ли ко ва, иа ко бо шњач ки на ци о на ли сти сва ко 
по ми ња ње дан ка у кр ви – јед ног од Ве лич ко ви ће вих „ло ших ре ше
ња на ште ту хри шћа на” – сма тра ју „не при хва тљи вим”? На жа лост, 
Ве лич ко вић ми ни је од го во рио: он би ра ди је да по ле ми ше са по кој
ним Ми ла то ви ћем не го са жи вим Ми лу ти но ви ћем. Исто ва жи за 
по на вља ње оп ту жбе да Ми ла то вић у лик Ра ди са ва учи та ва „ко лек
тив но зна че ње”: у Фан то му у би бли о те ци по ка зао сам Ве лич ко ви
ћу да то ни је Ми ла то ви ће во учи та ва ње не го зна че ње ко је се на ла зи 
у Ан дри ће вом ро ма ну, али он ни на то не ма шта да од го во ри. Од мах 
иза то га сле ди си гур но нај бед ни ји Ве лич ко ви ћев по ку шај да Ми
ла то ви ћу при пи ше не што што овај ни је на пи сао. Уче ник, а ов де 
се ви ди и след бе ник Мух си на Ри зви ћа, Ве лич ко вић пи ше:

По је ди нац (уче ник тре ћег раз ре да, се дам на е сто го ди шњак) са да 
има и раз лог и оправ да ње да осје ти „мр жњу пре ма Тур ци ма” и да 
се за хва љу ју ћи њој и „осло бо ди лач ком ду ху” диг не до „хе рој ског 
па три о ти зма” (Исто, 179). Ово вас пит ном ци љу амал га ми са ња мр жње 
и па три о ти зма, ко јем Ан дрић тре ба да слу жи у ср би јан ским шко
ла ма, а ко је про те жи ра Фи ло ло шки фа кул тет у Бе о гра ду пре ко 
сво је углед не ко ми си је, прет хо ди да кле сво ђе ње књи жев ног тек ста 
на исто риј ски исти ни то (sic!) свје до чан ство.5 

Ве лич ко вић се че сто сар ка стич но и пот це њи вач ки из ра жа ва 
о Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду, али на ње му, ка кав год да је, 

5 Не над Ве лич ко вић, „Срп ски дис курс о Ан дри ћу”, Ри јеч и сми сао, 6 (2022), 
стр. 136.
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сту ден те ма кар на у че да ис прав но уве ду ци та те. Не знам ка ко се 
то ра ди на бо шња ки јан ским фа кул те ти ма, али ви дим да и Ка заз 
и Ве лич ко вић има ју му ка с тач ним на во ђе њем из во ра: ове две 
ре че ни це се не на ла зе на стра ни ци 179 Ми ла то ви ће ве књи ге, ка ко 
Ве лич ко вић за пи су је. Ево шта је Ве лич ко вић учи нио са Ми ла то
ви ће вим тек стом. Ми ла то вић ко мен та ри ше ре чи ко ји ма Ра ди сав 
по зи ва Ср бе што ку лу че на гра ди ли шту да се по бу не, јер се мост, 
ка ко га он ви ди, „за наш ис коп” гра ди: гра ди се да нас уни ште, да 
то пре ве де мо на са вре ме ни је зик. Ево шта Ми ла то вић ка же о то ме:

То је по зив на од бра ну срп ског на ро да од уни ште ња, од тур
ске по хле пе и зу лу ма. Он у гра ђе ви ни ви ди зло, јер си ро ти њи ра ји 
мост ни је по тре бан већ Тур ци ма, ка ко би се што ја че учвр сти ли у 
ви ше град ској ка са би. По зив на уз бу ну је ја сан: дру гог пу та не ма мо, 
а не што ва ља ра ди ти. Мр жња пре ма Тур ци ма и на ци о нал но осло
бо ди лач ки дух уз ди жу овог ју на ка до хе рој ског па три о ти зма.6

Са мо след бе ник Мух си на Ри зви ћа ово мо же да ин тер пре ти
ра – из два ја ју ћи по је ди не ре чи и са ста вља ју ћи их у но ве ре че ни це 
– онако ка ко га је Ве лич ко вић ин тер пре ти рао у ма ло час на ве де ном 
ци та ту. Мо жда Ве лич ко ви ће ва ме то ди ка на ста ве књи жев но сти у 
шко ли за и ста под ра зу ме ва да уче ник тре ба да „осје ти” све оно 
што књи жев ни ли ко ви осе ћа ју, али не ма мо ни је дан раз лог да ве
ру је мо да је ме то ди чар Ми ла то вић ми слио исто то. Ми ла то вић 
са мо – ре то рич ки бом ба стич но, али не и не тач но – екс пли ци ра 
мо ти ве јед ног књи жев ног ли ка и сми сао ње го ве ак ци је ко ја из тих 
мо ти ва сле ди. Ве лич ко вић ни је ци ти рао ту ре че ни цу, ни ти је ин
тер пре ти ра у кон тек сту, не го је у ма ни ру Мух си на Ри зви ћа из дво
јио „мр жњу пре ма Тур ци ма”, „осло бо ди лач ки дух” „хе рој ски па
три о ти зам”, и по ве зао их та ко да су ге ри шу ка ко је Ми ла то вић 
зах те вао да чи та ју ћи На Дри ни ћу при ју се дам на е сто го ди шња ци 
осе те „мр жњу пре ма Тур ци ма”, ко ја је са став ни део – „амал га ми
са на” – па три о ти зма. Ка ква је то ме то ди ка на ста ве књи жев но сти 
из ко је је Ве лич ко вић на у чио да ова ко ин тер пре ти ра? Да Ми ла
то вић не сво ди Ан дри ће ву књи жев ност на исто риј ски исти ни то 
све до чан ство већ сам по ка зао у књи зи Фан том у би бли о те ци, а 
Ве лич ко вић је од то га раз у мео оно ли ко ко ли ко је мо гао и хтео да 
раз у ме; у сва ком слу ча ју, на то се ви ше не ћу вра ћа ти. У сва ком 
слу ча ју, ни у овом дру гом по ку ша ју Ве лич ко вић у Ми ла то ви ће вој 
књи зи ни је ус пео да про на ђе ни шта што би мо гло да по слу жи као 

6 Вук Ми ла то вић, Књи жев но де ло Иве Ан дри ћа у на ста ви, Бе о град: За вод 
за уџ бе ни ке, 1996, стр. 178. 
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до каз да „све што срп ско на ци о на ли стич ко чи та ње ус пут при пи
су је Ан дри ћу, бо шњач ко узи ма здра во за го то во”. 

У фу сно ти 4, ко ја је о Па ла ве стри, Ве лич ко вић ци ти ра сле
де ћу ре че ни цу из Па ла ве стри не Књи ге о Ан дри ћу: 

Ан дри ће ве „тур ске” при че из Бо сне у ства ри су пе снич ке ле
ген де о су сре та њу, про жи ма њу и не ра зу ме ва њу два ту ђа и не по мир
љи ва све та, о са мо ћи ко ја ра за ра и тру је све ду ше пре тва ра ју ћи се 
у не моћ, мр жњу и су ма ну ти бес.7 

Мо лим чи та о ца да се вра ти и ову ре че ни цу про чи та по но во, 
по ла ко и па жљи во. Би рам ре чи: ствар но ми ни је ја сно ка кав је то 
ту мач ко ји ово мо же да ин тер пре ти ра на сле де ћи на чин: 

[Палавестрине] из ја ве [...] до пу шта ју да се Ан дри ће ва књи
жев ност ту ма чи као по твр да те зе о исто риј ској не ми нов но сти ра та.8 

Та ко ка ко Ве лич ко вић „ту ма чи” Па ла ве стру, Ру смир Мах мут
ће ха јић „ту ма чио” је Иву Ан дри ћа: дај те му јед ну ре че ни цу, и он 
ће у њој про на ћи све што хо ће. Али то је ин же њер, по ли ти чар и 
осни вач па ра вој них фор ма ци ја, а Ве лич ко вић је про фе си о нал ни 
ту мач књи жев но сти на ака дем ском ни воу, још и ау тор књи ге Ака
дем ско шар ла тан ство (2019), у ко јој кри ти ку је сво је са ра јев ске 
ко ле ге због не зна ња, не про фе си о нал но сти и по ли ти кан ства. Шта 
се то де си чо ве ку, па да се иден ти фи ку је са опо нен том, и поч не да 
ра ди исто што и он?

У фу сно ти 5 Ве лич ко вић је од лу чио да, ни ма ње ни ви ше, 
Зо ра на Кон стан ти но ви ћа кри ти ку је због не ра зу ме ва ња Га да ме ра. 
Тре ба за и ста има ти ве ли ку до зу аро ган ци је, па се упу сти ти у ова
кав по ду хват. „Кон стан ти но вић ни ов де ни ка сни је не об ја шња ва 
ка ко се ста па ње два хо ри зон та пре сли ка ва на три, или ви ше”, 
ка же Ве лич ко вић.9 Кон стан ти но вић то не об ја шња ва јер већ је сте 
са свим ја сно сва ко ме ко је чи тао Га да ме ро ву књи гу Исти на и 
ме то да, а они ко ји ни су обич но пре ћу те, па или про чи та ју Га да
ме ра да им се то раз ја сни, или се не упу шта ју у де ба те о ње му. 
Шта се то де си чо ве ку, па од лу чи да се још до дат но бру ка сле де ћом 
уз гред ном на по ме ном: „Ово по вр шно пре у зи ма ње фи ло зоф ског 
про ми шља ња о зна њу о про шло сти (ко је је ре ла ти ви стич ко, тј. ко је 
ра ди кал но сум ња у на уч не стан дар де исто ри о гра фи је)”?10 Не мора 

7 Ве лич ко вић, „Срп ски дис курс о Ан дри ћу”, стр. 139; Пре драг Па ла ве стра, 
Књи га о Ан дри ћу, Бе о град: БИГЗ, Срп ска књи жев на за дру га, 1992, стр. 11–12.

8 Ве лич ко вић, „Срп ски дис курс о Ан дри ћу”, стр. 139.
9 Исто, стр. 146.
10 Исто, стр. 146. 
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сва ко зна ти Га да ме ра, али по што је већ по слу шао мој са вет да не 
дис кре ди ту је љу де на осно ву њи хо вог прет по ста вље ног емо ци о
нал ног ан га жма на, на дам се да ће ме Ве лич ко вић опет по слу ша ти: 
не мој те рас пра вља ти о ства ри ма ко је не зна те, бру ка је.

Је ди ни сми сле ни до да так ен гле ском тек сту из збор ни ка Tra
u ma – Ge ne ra ti o nen – Erzählen ов де се на ла зи у фу сно ти 6, ко ја је 
у це ли ни пре у зета из књи ге Ста ни ше Тут ње ви ћа Ан дри ће ва сли ка 
Бо сне на раз ме ђи по ли ти ке и иде о ло ги је (2019), и дра го ми је да је 
из мо је књи ге Фан том у би бли о те ци Ве лич ко вић са знао за по
сто ја ње ове сту ди је, па је про чи тао: та ко је до шао до нај сна жни јег 
до ка за у ко рист вла сти те те зе, до ка за за ко ји ни је знао кад је уред
ни ци ма пре да вао ен гле ску вер зи ју ове рас пра ве. Тут ње вић ту на
во ди ре чи Во ји сла ва Мак си мо ви ћа, пи сца и ис так ну тог по ли тичара 
из Ре пу бли ке Срп ске, ко ји је у два на вра та, 1993. и 1994. го ди не у 
Ви ше гра ду, ре као сле де ће: 

Вра ћа ју ћи се у овом тре нут ку Иви Ан дри ћу, ми се при сје ћа мо 
ње го вих вр ло лу цид них оп сер ва ци ја о стра шним по ри ви ма от пад
ни ка од на ше вје ре и на ци је. Сје ћа мо се ис тан ча них ана ли за њи
хо ве по ре ме ће не и пер верз не пси хе и не за ја жљи ве мр жње пре ма 
срп ском пра во слав ном на ро ду. У па мет нам до ла зе и Ан дри ће ве 
сна жне ли те рар не сли ке ду бо ких ја зо ва ко ји су раз дво ји ли на ро де 
у том там ном ви ла је ту ко ји се звао Бо сна. [...] Ни ко бо ље од Ан дри
ћа ни је упо зо рио на лу кав ство, ла жљи вост, и пер верз ност ове хи брид
не „бо шњач ке” ску пи не, ко ја је за дин и у име Ала хо вог про ро ка, 
по чи ни ла не мјер љи ве зло чи не пре ма срп ском на ро ду. Му ха ме дан
ска па то ло шка мр жња пре ма Ср би ма ко ју је Иво Ан дрић ан ти ци
пи рао у сво јим књи жев ним дје ли ма, си ли ном по топ ске сти хи је 
пре ли ла се у на шим да ни ма пре ко ових дрин ских оба ла.11 

Ова де мон стра ци ја Мак си мо ви ће вог шо ви ни зма за слу жи ла 
је да бу де и ов де по но вље на у це ли ни, али она не до ка зу је ни Ка
за зо во твр ђе ње – да бо шњач ка на ци о на ли стич ка чи та ња Иве Ан
дри ћа са мо по твр ђу ју и ове ра ва ју ве ли ко срп ске ин тер пре та ци је, 
и да срп ска књи жев на кри ти ка Бо шња ке пред ста вља „као де мо не 
ко је тре ба уни шти ти” – а ни Ве лич ко ви ће ву вер зи ју истог – „Са свим 
је мо гу ће да све оно што срп ско на ци о на ли стич ко чи та ње ко мот
но при пи су је Иви Ан дри ћу, бо шњач ко узи ма као го то ву ствар”12, 
и да по сто ји срп ски на ци о на ли стич ки дис курс о Ан дри ћу.13 Пр во, 

11 Исто, стр. 149. 
12 Исто, стр. 153–154.
13 Исто, стр. 127. 
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ово ни је дис курс: ово је је дан го вор ник, ко ји је сте Ср бин, али да би 
то био дис курс, па још срп ски, Ве лич ко вић би мо рао да на ђе дуга чак 
низ при ме ра ко ји ће го во ри ти ово исто, она ко ка ко сам ја у Би ци 
за про шлост ука зао на ве ли ки број ин стан ци на ко ји ма се де ша ва 
иста дис кур зив на про из вод ња. Дру го, ово ни је „срп ска књи жев на 
кри ти ка”, не го на ци о на ли стич ка го во ран ци ја у вре ме ра та: ја у 
Би ци за про шлост та кве при ме ре из бо шњач ке јав не сфе ре ни сам 
ни ана ли зи рао не го сам са мо по бро јао оне нај ка рак те ри стич ни је 
и сме стио их у јед но крат ко по гла вље („Џа миј ска авли ја”). Ис па да 
да нас је Ве лич ко вић уза луд гња вио Иси до ром Се ку лић, Ми ла
номМе фа и лом Бог да но ви ћем, Ђор ђем Јо ва но ви ћем, Џа џи ћем, 
Де ди је ром, Кон стан ти но ви ћем, Па ла ве стром и Ми ла то ви ћем, код 
ко јих ни је ус пео да на ђе баш ни шта, све док из Фан то ма у би блио
те ци ни је са знао за Тут ње ви ће ву књи гу и у њој на шао ове шо ви
ни стич ке ре че ни це Во ји сла ва Мак си мо ви ћа. Али тре ће, и нај ва
жни је: да ли је ве ро ват но да је тај бо шњач ки на ци о на ли стич ки 
дис курс о Ан дри ћу сва сво ја твр ђе ња на шао у овим ре че ни ца ма 
Во ји сла ва Мак си мо ви ћа, па их „узео здра во за го то во”, ка ко ка же 
Ве лич ко вић, или по твр дио и ове рио, ка ко твр ди Ка заз? Јер тај бо
шњач ки на ци о на ли стич ки дис курс о Ан дри ћу не са мо што твр ди 
још и чи тав низ дру гих ства ри не го је био у це ли ни раз ви јен већ 
ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка, а Мак си мо вић ове ре че ни це 
из го ва ра 1993. и 1994. го ди не? Ве лич ко вић мно го по ла же на ло ги ку, 
и ја га по зи вам да је сад ак ти ви ра: да ли за и ста ми сли те да је са
свим мо гу ће да све оно што Мак си мо вић ко мот но при пи су је Иви 
Ан дри ћу 1993. и 1994, Кур то вић узео здра во за го то во кра јем пе
де се тих го ди на, Зул фи кар па шић и Ха џи ја хић 1961, Му ха мед Фи
ли по вић 1967, Му ха мед Ху ко вић и Ни хад Кре ше вља ко вић 1990, 
Ејуп Га нић и Омер Бех мен 1991. – да не на бра јам да ље? Да не ће би ти 
да је би ло упра во обр ну то: да Во ји слав Мак си мо вић узи ма здра во 
за го то во, по твр ђу је и ове ра ва оно што је од ових Бо шња ка чуо? 

Не мам илу зи ја да ће ми Ве лич ко вић од го во ри ти на ово пи
та ње – осим ако тај од го вор не са кри је у не ку пу бли ка ци ју још 
оп скур ни ју од Ри је чи и сми сла – и пре не го што за вр шим ду гу јем 
још и об ја шње ње за што сам ја го ри уче ник од Ве лич ко ви ћа. Он је 
се бе од мах ко ри го вао и схва тио да му се бла то ба че но на Па ла ве
стру с ка ма та ма вра ћа пра во у ли це, а ја, ево, већ дру ги пут по ку
ша вам да де ба ту јем са љу ди ма са ко ји ма ни ка ква де ба та, из гле да, 
ни је мо гу ћа. Са Да ми ром Ша бо ти ћем по ле ми ка ни је би ла баш са
свим уза луд на, јер сам ма кар до био од го вор на јед но пи та ње ко је 
сам по ста вио у Би ци за про шлост Ру сми ру Мах му ће ха ји ћу: у 
апри лу 1992. го ди не, на са мом по чет ку ра та, при пад ни ци са ра јев
ског МУПа, Бо шња ци и је дан Хр ват, стре ља ли су у Ве ли ком пар ку 



353

у Са ра је ву осам за ро бље них вој ни ка ЈНА. То ли ко су има ли: шта 
би ра ди ли да су има ли осам хи ља да? Да мир Ша бо тић ми је на то 
пи та ње од го во рио: а шта дру го?14 Та ко би и Је вре ји Хи тле ро ве 
вој ни ке, ка же, или Ин ди јан ци бел це да су до шли у Евро пу. Та ко се 
то ра ди, об ја снио ми је Да мир Ша бо тић, ка ко би дру га чи је? Због 
то га је вре де ло гња ви ти се Ша бо ти ће вим не раз ли ко ва њем ау то ра 
од при по ве да ча: би ло је до бро чу ти шта о стре ља њу за ро бље ни ка 
ми сли је дан про фе сор гим на зи је у Са ра је ву. На оста ла мо ја пи та ња 
Ша бо тић ни је од го ва рао, јер му то, ре као је, ни је био при о ри тет. 
Прет по ста вљам да ће та ко би ти и са да: сва пи та ња по ста вље на у 
Фан то му у би бли о те ци, и ово јед но по ста вље но ов де, оста ће без 
од го во ра. 
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14 Да мир Ша бо тић, „Кап из су ве дре но ви не”, сајт Пе шча ник, 25. 12. 2019.




